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Stadt Klütz

Niederschrift
Sitzung des Wirtschafts-, Tourismus- und 

Umweltausschusses der Stadt Klütz

Sitzungstermin: Dienstag, 17.08.2021
Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr
Sitzungsende: 21:50 Uhr
Ort, Raum: Regionale Schule Klütz "Aula", Straße des Friedens 2, 23948 

Klütz

Anwesend

Vorsitz
Angelika Palm

Mitglieder
Petra Rappen
Hannes Palm
Janet Arndt
Reinhild Ruhnke

Gäste
Moritz Kirczek

Protokollant/in
Kathrin Dietrich

Bürgermeister/in
Jürgen Mevius

Abwesend

Mitglieder
Christine Kohler unentschuldigt
Arne Nölck entschuldigt
Helmut Bley jr. unentschuldigt
Gerald Thurow unentschuldigt
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Gäste:

Frau Schöbel und Herr März von Handwerker- und Gewerbeverein
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Tagesordnung
Öffentlicher Teil

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der 
Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit 
und der Beschlussfähigkeit 

2. Einwohnerfragestunde 
3. Bestätigung der Tagesordnung 
4. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des WTU-

Ausschusses (29.06.2021) 
5. Sauberkeit und Ordnung im Stadtgebiet 
6. Sachstand zur tourisitischen Entwicklung der Stadt Klütz 
7. Vorbereitung des Studentenaufenthaltes der 

Hochschule Neubrandenburg 
8. Beschlussvorlagen des öffentlichen Teils 
8.1. Ersatzpflanzungen Schloßstr. / Bahnhofstr. / Markt

hier: Sachstand 
MV/02/21/075

8.2. Besucherlenkung im Gemeindegebiet Klütz, hier: 
Wegeführung innerhalb des Stadtgebiets und Ortspläne 

SV 
Klütz/20/14604

8.3. Beantragung von Fördermitteln für Unterflurcontainer 
zur Müllentsorgung
hier: Sachstand 

MV/02/21/076

9. Sachstand Überarbeitung Verkehrskonzept LOGOS 
10. Anfragen und Anträge nach der Geschäftsordnung 

Nichtöffentlicher Teil

11. Anfragen und Anträge nach der Geschäftsordnung 
12. Schließung der Sitzung 
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Protokoll
Öffentlicher Teil

1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der 
Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit 
und der Beschlussfähigkeit

Die Ausschussvorsitzende eröffnet die Sitzung. Sie stellt die Ordnungsmäßigkeit 
der Einladungen, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit fest.

Es sind 5 von 9 Ausschussmitgliedern anwesend.

2 Einwohnerfragestunde

Eine Bürgerin fragt, wann der Bürgermeister seine wöchentliche Sprechstunde 
hat.
Der Bürgermeister antwortet: immer donnerstags 16.00 bis 18.00 Uhr

Eine Bürgerin fragt, ob es bzgl. es Schotter-Parkplatzes Planungen gibt.
Der Bürgermeister verneint dieses.

Eine Bürgerin fragt, wann mit einer Bepflanzung des Walls zu rechnen ist.
Frau Ruhnke und der Bürgermeister berichten über das stattgefundene Treffen 
mit dem SBA und der Planerin von planakzent. Im Herbst 2021 soll dem WTU-
Ausschuss ein Pflanzvorschlag unter Berücksichtigung der bereits entstandenen 
Solitärgewächse unterbreitet werden. Die Bepflanzung ist für Frühjahr 2022 
avisiert.
Bzgl. einer interessanten Bepflanzung des Kreisels in Richtung Boltenhagen regt 
der WTU-Ausschuss an, diese Thematik im Rahmen der Vorstellung der 
Pflanzvorschläge mit der Planerin anzusprechen. Ggf. sollte eine einfache Lösung 
mit Hilfe örtlicher Firmen z. B. Herstellung einer Blühwiese erfolgen.

Ein Ausschussmitglied fragt nach, ob es bzgl. der dringend notwendigen 
Umgehungsstraße etwas Neues gibt. Dieses wird leider verneint. Aber die 
Umgehungsstraße ist das nächste aktuelle Thema der Stadt Klütz. 
Es wird angefragt, ob der Ausbau des Weges von Klütz nach Redewisch geplant 
sei., was von den Anwesenden verneint wird.

3 Bestätigung der Tagesordnung

Es werden keine Änderungsanträge gestellt. Die Tagesordnung wird einstimmig 
bestätigt.
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4 Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des WTU-
Ausschusses (29.06.2021)

Die Niederschrift der vorangegangenen Sitzung wird einstimmig bestätigt.

5 Sauberkeit und Ordnung im Stadtgebiet

Es erfolgt der Hinweis, dass wiederum Müll und Grünschnittabfälle in Niederklütz 
in Richtung Redewisch illegal gelagert werden. Leider wird man dieser 
Problematik nicht Herr.
Des Weiteren müsste das alte Kita-Gelände gepflegt werden.
Der Bürgermeister wird den Bauhof entsprechend informieren.

Es erfolgt der Hinweis, dass in Niederklütz starker Bewuchs sowohl von 
Riesenbärenklau als auch japanischer Knöterich vorkommt. Da sich die Pflanzen 
aber auf privatem Gelände befinden, gibt es seitens der Stadt keine Handhabung 
gegenüber den Grundstückseigentümern.

Es erfolgt der Hinweis, dass das Grundstück hinter Sparkasse immer noch sehr 
verwildert ist und der Bewuchs auf den öffentlichen Weg ragt. Die Verwaltung soll 
prüfen, ob nun die Zeit einer Ersatzvornahme gekommen ist.

Es erfolgt der Hinweis, dass auf der Bank hinter Schloss Bothmer in Richtung 
Arpshagen Hakenkreuzschmierereien sind. 
Der Bürgermeister wird den Bauhof entsprechend informieren.

Zur Problematik der immer wieder offensichtlich privaten Müllentsorgung in den 
öffentlichen Abfalltonnen schlägt der WTU-Ausschuss vor, den 
Abfallwirtschaftsbetrieb darauf hinzuweisen, dass die Satzung des 
Abfallwirtschaftsbetriebes dahingehend zu prüfen, ob nicht doch ein 
Anschlusszwang für Ferienhäuser/-wohnungen   durchsetzbar wäre.
Auf dem Grundstück der ehemaligen Gebäudewirtschaft befindet sich ein 
instabiles Schleppdach und viel Unrat. Da sollte der Bauhof tätig werden.

6 Sachstand zur tourisitischen Entwicklung der Stadt 
Klütz

Da Herr Kirczek nicht anwesend ist, berichtet der Bürgermeister.
Anerkennungsverfahren „Erholungsort“: 

• es liegen alle Gutachten vor, außer vom Gesundheitsamt 
• der Vertrag mit der Rettungswacht wird demnächst abgeschlossen
• Herr Kirczek hat eine Grobkalkulation für die Kurabgabensatzung erstellt, 

die in der nächsten WTU Sitzung vorgestellt werden soll.
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7 Vorbereitung des Studentenaufenthaltes der 
Hochschule Neubrandenburg

Der Studienaufenthalt sollte vom 13. bis 17. September 2021 stattfinden, 
allerdings wird er nun bereits am Donnerstag, den 16.09.2021 beendet werden.
Studenten und Lehrkraft sind in Wohlenberg untergebracht.

Die Studenten haben einen Fragenkatalog erarbeitet. Sie werden die 
Einzelbefragungen durchführen. Weiterhin erfolgt eine Runde mit den 
Vereinsvorsitzenden zum gleichen Thema.

Nach einer Diskussion wird der Ablaufplan festgelegt.

Montag, den 13.09.2021 Begrüßungsabend Beginn: 18.00 Uhr Ort: Wohlenberg
Dienstag, den 14.09.2021 tagsüber: Studenten werden 
Gespräche/Interviews führen

abends: Diskussionsrunde mit den Vereinsvorsitzenden 
in 
               Wohlenberg
  Herr Kirczek verschickt die Einladungen an die Vereins-
   vorsitzenden:
 Mittwoch, den 15.09.2021 vormittags: Studenten werden 
Gespräche/Interviews führen

anschließend: Radtour – Arbeitseinsatz im Stadtgarten – 
  Vorstellung der Arbeitsergebnisse – 
 gemeinsames Grillen
Donnerstag, den 16.09.2021 Abschlussveranstaltung /Abreise

In Vorbereitung der Gespräche/Interview sollen die Interviewpartner ob ihrer 
Bereitschaft angesprochen werden.

Die Ausschussmitglieder einigen sich auf folgende Vorgehensweise:
Wer spricht wen an?
Bürgermeister - Lehrerin Frau Müller als Vertreterin der Schule und 
    Hofzumfelde

- Arne Longerich aus Arpshagen
Herr Palm - Leiterin der Kita, Frau Cindy Randell
Handwerkerverein - Friseuse Frau Deutsch als Unternehmerin

- Familie Glaefeke als Vertreter Einzelhandel
- Frau Schramm vom Yoga 

Frau Ruhnke - Frau Patynowski und Frau Preuschoff vom Lädchen als 
   Vertreterinnen Lebensmittelhandel
Frau Schöbel - Frau Dörte Kelling aus Christinenfeld
Frau Rappen - Matthias Bade und/oder Frank Rudolph aus 
Oberhof

Alle Rückmeldung sollen an den Bürgermeister per Mail gehen.

8 Beschlussvorlagen des öffentlichen Teils
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8.1 Ersatzpflanzungen Schloßstr. / Bahnhofstr. / Markt
hier: Sachstand

MV/02/21/075

Die Verwaltung fast kurz zusammen.

Der Bürgermeister wird sich mit der unteren Naturschutzbehörde in Verbindung 
setzen, um doch eine für Klütz akzeptable Lösung zu finden.
Es wird weiter angemerkt, dass die vorhandenen Blutpflaumen in der 
Schloßstraße einen fachkundigen Pflegeschnitt benötigen.

8.2 Besucherlenkung im Gemeindegebiet Klütz, hier: 
Wegeführung innerhalb des Stadtgebiets und Ortspläne SV Klütz/20/14604

Frau Reinhild Ruhnke erklärt sich für befangen.

Die einzelnen Positionen der Hinweisschilder werden diskutiert. Es wird einmütig 
festgestellt, dass zur Stärkung der Infrastruktur die Besucher auf jeden Fall durch 
die Innenstadt geführt werden sollen und nicht außen herum.  In diesem 
Zusammenhang muss bei der weiteren Entwicklung der Stadt der Widerspruch 
gelöst werden, alle Radfahrer durch die Stadt zu führen, aber es gibt keine 
Radwege und die Bürgersteige sind zu schmal.
 

Beschluss:
Der WTU-Ausschuss der Stadt Klütz beschließt die Festsetzungen der einzelnen 
Schilder entsprechend der beigefügten Aufstellung. Die Aufstellung ist 
Bestandteil des Beschlusses.
Im Einzelnen:
Nr. 14- Schild 1: „Wichmannsdorf“ streichen
Nr. 21- Schild 2: „Wichmannsdorf“ streichen

Schild 3: Statt „Christinenfeld“, „Wohlenberg“ schreiben
Schild 5: kann entfallen

Nr. 21- Schild 4: „oder Arpshagen“ streichen 
Schild 5: „Klütz“ streichen

Nr. 23- Schild 3: prüfen, ob doppelt und deshalb entfallen kann
Schild 4: „Schloß Bothmer … über „Arpshagen“ , das Wort „über“ einfügen

Nr. 24- Schild 3: wie vor Nr. 23 Schild 4
Nr. 25- Schild 2 auch an Nr. 24 anbringen
Nr. 33+34 können entfallen

Abstimmungsergebnis:
Anzahl der Mitglieder: 9
davon anwesend: 4
Zustimmung: 4
Ablehnung: 0
Enthaltung: 0
Befangenheit: 1
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Entsprechend § 24 der Kommunalverfassung für das Land Mecklenburg 
Vorpommern haben folgende Mitglieder weder an der Beratung noch an der 
Abstimmung teilgenommen: Frau Reinhild Ruhnke

Anlage 1 Anlage zu WTU-Protokoll vom 17.08.2021 TOP 8.2

8.3 Beantragung von Fördermitteln für Unterflurcontainer 
zur Müllentsorgung
hier: Sachstand

MV/02/21/076

Die Verwaltung ergänzt, dass lt. Auskunft des Abfallwirtschaftsbetriebes wieder 
Fördermittel zur Verfügung stehen (insgesamt 21.000 EUR).

Die Verwaltung muss klären, ob es für den Einbau eines unterirdischen 
Wertstoffsammelplatzes in dieser Größe einer Baugenehmigung bedarf. Wenn 
dem so sein sollte, muss umgehend ein Genehmigungsverfahren eingeleitet 
werden.

Des Weiteren muss die Verwaltung eine Beschlussvorlage für die Stadtvertretung 
über den Standort vorbereiten. Bereits diskutiert wurden der Standort auf dem 
Bahnhofsgelände und der Standort gegenüber der alten Molkerei auf der Fläche 
vor dem Baumarkt bei der Bushaltestelle. Da es bereits in der Vergangenheit eine 
Diskussion über diese Standorte gab, bräuchte dieses nicht erneut in den 
Fachausschüssen beraten werden. Die Verwaltung soll dieses aber noch einmal 
nachprüfen.

Die Ausschussmitglieder sprechen sich dafür aus, den Förderantrag zu stellen.

9 Sachstand Überarbeitung Verkehrskonzept LOGOS

Die Verwaltung führt aus.

Die Mitglieder stellen klar, dass es jetzt vordergründig um die Entschärfung in der 
Schloßstraße geht. Die Umsetzung des Parkkonzeptes für die Schloßstraße muss 
vorgezogen werden.
Grundthemen sind:

• Aufstellen von Parkautomaten
• Reduzierung des Schilderwaldes
• fehlende Flächen vor den Einfahrten

LOGOS soll zur nächsten WTU-Ausschusssitzung das Konzept für die Schloßstraße 
vorstellen.

10 Anfragen und Anträge nach der Geschäftsordnung

1. Die Ausschussvorsitzende weist auf einen Artikel vom 7./8.8.2021 in der 
Ostseezeitung mit dem Titel „Bäume der Erkenntnis“ hin. Es geht um die 
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Nutzung des genetischen Materials der Linden der Festonallee zur 
Erforschung/Züchtung klimatisch resistenter Bäume.Der Artikel weist auf eine 
Alleinstellungsmerkmal hin, welche marketingtechnisch großes Potential für 
die Stadt Klütz in sich trägt.  

2. Die Verwaltung berichtet, dass höchstwahrscheinlich LEADER-Fördermittel für 
die „Vernetzungsstudie grüne Pfade“ für 2022 bewilligt werden.

3. Der Sachstand der Fördermittelbeantragung „touristische Entwicklung der 
Wohlenberger Wiek“ wird nachgefragt. Die Verwaltung wird dazu im nicht 
öffentlichen Teil der Sitzung berichten.

Vorsitz: Schriftführung:

Angelika Palm Kathrin Dietrich
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